

“扔”下4岁龙凤胎儿女投身“疫”线

——记市疾控中心环境学校卫生科袁倩

□记者 王珂

袁倩是周口市疾控中心环境学校卫生科科长。3月22日一早，她正带领科室人员在中心城区一所小学开展学生常见病督导工作，突然收到了太康县出现疫情的消息。

“疫情就是命令。出于疾控人的本能，想着我要尽快赶赴现场。”袁倩立即收尾当时的手头工作，来不及收拾任何个人用品，来不及同家人当面告别，火速赶到单位集合，于当天上午10点到达太康。

“我们一定要抢在病毒之前将其制服。”刚到现场，袁倩就迅速与专家组梳理工作流程，列出各县区流调队员组合名单，敲定信息组人员名单并进行分工。

驰援郑州、驰援扶沟、驰援沈丘，袁倩是一名在疫情监测、精准溯源、分析研判等方面有着丰富经验的“情报员”，荣获“周口市疾控中心最美抗疫卫士”“周口市疫情防控工作先进个人”“周口市卫健系统先进个人”等称号。此次太康出现疫情，袁倩被任

命为流调溯源专班信息组组长，负责派发流调任务、向隔离转运专班推送密接和次密接人员名单、和公安对接去过风险场所的人员名单等工作。

“我们组可以说是协调流调溯源专班内部信息流转以及对接其他专班的枢纽，关系到信息流转的畅通和效率。所以我们必须随时接收阳性病例信息并第一时间完成任务派发和密接、次密接名单推送。”袁倩说，我们的工作做好了，风险人群才能更快地管控到位，疫情才能得到更好地控制。

这是一个看似简单实则繁琐艰巨的任务。此次太康疫情呈现出传播速度快、聚集性强等特点，加大了流调溯源的工作量和工作难度。在前期工作中，一些流调队员觉得流调的速度赶不上阳性确诊病例增加的速度，好像自己的流调工作没有发挥出更有意义的作用，萌生了打退堂鼓的念头。

正在队员们士气低下之时，袁倩写了一段话，配了一些大家辛勤工作的图片发给了大家：我们是流调大军

中的一员小卒，可能没有大将的韬略，看不到疫情全局，但做了一名小卒该做的一切。每天，我们不厌其烦地问着重复的问题，耐心帮助流调对象一遍遍回忆行程轨迹，似乎对我们的至亲都从未这样耐心。每一个人嗓子都哑了，但仍在疫情防控的领地上贡献着自己的全部力量，以前如是，现在如是，将来亦会如是。

这段话打动了不少流调队员。睡眠不足、吃饭没点、嗓子累到哑……连续几天奋战的苦与累，在这一刻被感动，大家恢复了斗志，继续耐心问询、深度挖掘开展流调。“作为组长，我十分理解流调队员们的辛苦。”袁倩告诉记者，流调队员是24小时随时待命，每时每刻都在接电话、打电话，任务量最高的一天派出流调任务382人次。流调队员每天休息不足2小时，绝大多数队员是靠含服金嗓子、西瓜霜含片在坚持工作。

在战“疫”关键期，为了及时锁定确诊病例活动轨迹，袁倩他们没有吃过一顿安稳饭，也没睡过一个完整觉，电话从没离过手，有时核实一个

信息，要打几十个电话，实在是熬不住了，就地眯一会儿，但电话铃声一响他们就立马醒来继续工作。

高强度的工作之下，袁倩完全顾不上家里。袁倩的丈夫是一名骨科医生，因救治太康零号病例的密接人员，被认定为次密接人员，要求隔离在医院。袁倩无奈地把4岁龙凤胎儿女“寄养”在70多岁高龄的婆婆家，长达20多天。“世界真小！”袁倩向记者说，这两年来她已经习惯了一次次紧急命令外出进行疫情防控，没想到作为骨科大夫的丈夫竟然会和她一样，同样因为疫情不得不与家人长久分离。

作为母亲，袁倩有愧疚，但作为一名党员、一名疾控人，不允许她为“小家”分心。20多天来，婆婆始终叮嘱她要安心工作，守护好太康这座美丽的城市。袁倩说：“如果没有任劳任怨的婆婆对家庭的付出，我和丈夫两个医务人员也不可能全身心投入疫情防控工作。”

如今，阴霾渐消，袁倩的工作却依旧忙碌着。③11

民警李世华：

坚守“疫”线 无畏逆行

□记者 任富强

突如其来的新一轮疫情，让太康按下了“暂停键”。本轮疫情发生后，有这样一批人，他们身着警服，挺身而出，选择逆行！33岁的李世华，就是他们中的一位。

李世华，中共党员，现任市公安局国保和反恐怖支队三级警长，先后荣获全省政保工作成绩突出个人、全市优秀共产党员等荣誉称号。

在太康疫情暴发后，李世华主动请缨、踊跃参战，充分发挥党员模范带头作用，用无私奉献彰显人民警察的责任担当，为坚决打赢疫情防控阻击战贡献力量。

3月31日，李世华含泪惜别家人，自告奋勇、逆向出征，报名参加“市局支援太康党员先锋队”，第一时间赶赴太康“疫”线，立即投入疫情防控工作，甘当无惧无畏的逆行者。

4月2日晚11时40分，在太康街头执勤、巡逻的李世华，看到一辆私家车被防疫卡点的社区工作者劝返后，又掉头返了回来。从警8年的他有种直觉：“这肯定有事儿。”李世华见状，主动上前询问情况，原来车上坐着一位已怀孕38周的待产孕妇，已出现分娩征兆，急需就医。李世华立即向指挥部汇报，并驾驶警车护送他们安全到达太康县人民医院。

4月12日，李世华吃午饭时，接到了孩子打来的视频电话。“爸爸，你咋还不回来啊？”李世华有两个孩子，大的5岁，小的3岁，这是他第一次离开他们这么长时间。

“爸爸在打‘怪兽’呢，打完大家就可以出来放风筝了，爸爸就回去了。”李世华想让太康人民早点沐浴上春光。

在抗击疫情的关键时刻，勇担当、冲在前的李世华用忠诚履职践行“人民警察为人民”的铮铮誓言。①2

志愿者王凯：接力为太康封控区患者送“救命药”

□见习记者 郑伟元 文/图

太康出现新一轮疫情后，太康县域处于封控管理状态，物资供应成为疫情防控工作的重点之一。在这紧张时刻，太康县红十字会志愿者王凯主动穿上红马甲，投入到紧急药品配送中，为疫情防控阻击战贡献力量。

3月30日下午，太康县红十字会接到求助，太康县出入口有一批紧急药品需要送到患者手中。王凯得到消息后，立即与太康县红十字会常务副会长焦阳光取得联系，主动提出承担送药任务。之后，王凯还主动请缨成为紧急药品绿色通道的负责人。

太康县紧急药品绿色通道由太康县融媒体中心与太康县红十字会联合开通。志愿者将县融媒体中心线上求助平台上的求助信息与县红十字会接到的求助来电进行汇总后，向王凯进行报备。随后，这些信息被反馈到周口中心城区，周口中心城区的志愿者对照清单按需采购药品并送至太康，与王凯进行对接，由其将药品送到求助人手中。

通道建立容易，但保障其平稳运行需要克服诸多困难。每天都有药品或求助人留的药品信息不全等问题需要王凯和其他志愿者审核确认，有时候求助人情绪激动，王凯还亲切地安慰他们，排解他们的忧愁和焦虑。药品采购完毕在周口中心城区发车前，王凯要与周口中心城区的志愿者逐一核实确认，避免信息有误。为确保药品及时送



王凯接收送来的药品

到求助人手中，王凯还仔细研究运送路线，优先给停药时间比较久的求助人配送，确保药品当天送达至他们手中。

3月30日以来，王凯每天6时起就忙着信息收集、上报及药品接收、运送，回到家中已是次日凌晨2时，饿了啃口方便面，渴了喝口纯净水，困了在车里眯一会儿，乏了和队友开开玩笑。短短10天，王凯送达紧急药品174件，全县23个乡镇都留下了他的足迹。最多的一天，他送达紧急药品32件，单日运送里程230多公里。

谈及为什么要当志愿者，王凯憨憨地笑了，说他以前从事建筑工

作，觉得同事们工作很辛苦，但他也没机会能帮忙。疫情防控期间，他主动帮忙做些事，既减轻了志愿者的压力，也满足了自我实现的需求。得知太康县于4月10日实现社会面和隔离点“双清零”后，王凯哽咽着说：“太好了，太好了，患者终于可以便捷地获得药品，我们不用再为他们担心了。”王凯表示，疫情过去之后，他也会积极参与其他志愿服务，践行志愿服务精神，体现周口人的真善美。

疫情无情，人间有爱。王凯和其他志愿者伸出了大爱之手，构筑起生命通道，有力支援了疫情防控工作，值得大家赞扬。②7